

长治好人 时代新人——我们身边的榜样

CHANGZHIHAOREN

SHIDAIXINREN

WOMENSHENBIANDEBANGYANG

诚信立身 守非遗传承之魂

——记第八届“长治好人”李建平

本报记者 丁德令

商无信而不达,业无信而不兴,这是国家级非物质文化遗产八义窑红绿彩瓷烧制技艺代表性传承人李建平始终坚守的人生信条。多年来,李建平发扬工匠精神,坚持守正创新、诚信经营,让精湛的非遗技艺重放光彩,赢得了市场的认可,产品销往全国乃至海外。

不仅如此,在推动传统技艺发展中,李建平致富不忘乡亲,带领村民共同致富,引领乡村振兴发展。他先后被评为“全国乡村文化和旅游带头人”“山西省劳动模范”“长治市文化产业领军人物”等。2023年12月,李建平被评为第八届“长治好人”。

传承老技艺 再展新风采

金秋时节,走上上党区八义镇红绿彩村,道路宽阔平坦,一排排陶瓷路灯别具特色。路灯的柱子上画有红绿彩的标志,杆罩是由八义窑烧制而成,上面还有彩绘,漂亮又独特。

八义窑是中国红绿彩瓷的发源地,红绿彩也被誉为“中国陶瓷史上第一抹彩虹”。然而,随着时代的发展,这一享誉国内外的品牌产业逐渐衰落,1984年八义窑停产歇业,让人不禁扼腕叹息。

出生于1965年的李建平,从小听着红绿彩故事长大,他的爷爷李树则是八义窑的老窑工,耳濡目染之下,李建平也学会了红绿彩瓷的拉坯和彩绘技艺。从高中毕业回乡务农、当矿工开始,李建平心中就一

直怀揣着振兴八义窑的梦想。

2012年,已是沟里煤业董事长的李建平,毅然决然地转型恢复八义窑红绿彩瓷生产项目。多年来,他先后投资1.2亿元,在八义窑故窑址的窑底基础上,建起了八义窑非遗生产基地和八义窑文化博览园,用心血谱写着红绿彩瓷新的辉煌。

创新攻难关 诚信保品质

得知李建平要做八义窑红绿彩瓷,许多人都劝他说,文化产业建设周期长、投资巨大,还见效慢,何况还是失传几十年的老技艺,别白费力气了。不过,李建平丝毫不退缩,坚持要把这份技艺传承下去。

于是,李建平四处寻访老艺人,拜访业内老专家,收集整理资料,从原料配比、拉坯手艺、彩绘工艺和烧窑技术等重点环节入手,进行技术攻关。经过多年的努力,八义窑红绿彩瓷不仅恢复了传统工艺,而且走上了创新发展之路,改变了原先瓷胎质粗糙、色彩不艳的缺点,赢得了更广阔的市场。

在艰苦创业中,有人劝李建平更换材料,或者制作工艺不用那么较真,以获取更大的利润。李建平深知诚信的意义,始终坚持原材料第一,精益求精做好产品。不仅如此,李建平还常常主动提出为顾客现场展示红绿彩的制作过程,真实展示产品的质量。

“厚德至诚、精工至善”,这是

多年来李建平对艺术极致的追求,也是他对企业诚信经营的坚守。“技艺传承离不开诚信,只有做诚信之人,才能在人生的道路上昂首阔步,一往无前。”李建平说。

擦亮信誉牌 公益无止境

走进八义窑红绿彩陶瓷文化有限公司,在传统手工艺车间和绘画工作室,拉坯师傅和画师们正全神贯注于瓷器和画笔上,各种成型的陶瓷器皿随着笔尖柔畅的描绘,红绿交替间,洁白的瓷器上绽放出各种美丽的图案。

10多年来,李建平凭着工匠精神,推陈出新、精益求精,产品已达300多个品种,使红绿彩瓷在全国斩获诸多大奖。由于红绿彩瓷具有极高的欣赏、收藏价值,得到国内外众多陶瓷爱好者的青睐。

在李建平的带领下,公司积极发展上下游产业,建起了八义窑文化博览园、红绿彩博物馆、文化公园、传统陶瓷作坊生产基地、现代陶瓷生产区和游客接待中心区等,形成了八义窑红绿彩陶瓷文化产业园。

不仅如此,李建平还开启了校企合作,购置了400多套学生实操设备,建起了非遗传习所和学生体验区,成为高等院校和中小学生实习实践基地。他们将周边的文旅资源整合,在文化产业的带动下,乡村旅游日益红火,成为上党区颇具特色的文旅打卡地,有力促进了当地乡村振兴发展。

文明大家谈 DAJIATAN

WENMING

学习榜样精神 传递诚信力量

德言

于大众而言,李建平无疑是一位成功的企业家。在他的身上有着多重身份,他是一名转型者,从煤海到非遗文创,为产业发展蹚路;他是一名传承者,从传统技艺到创新发展,让红绿彩瓷绽放新光彩;他是一名实干者,带领乡亲致富,履行社会责任,为乡村振兴发展注入活力。

如果有人问,他获得成功的关键是什么,李建平肯定会毫不犹豫地回答是诚信。做人讲诚信,诚信赢得尊重;做企业讲诚信,诚信赢得市场。12年来,李建平始终秉持着诚信理念,在非遗文化传承道路上守正创新,在业内树立了良好的标杆。

李建平的话平淡而坚定。一个人只有诚信踏实,才能干成一番事业。尤其是传承非遗技艺,要一丝不苟、精益求精,李建平始终坚持原材料第一,追求每一道工序都要精细,才使八义窑红绿彩瓷不仅恢复了传统工艺,而且走上了创新发展之路,开拓出更广阔的市场。

“传承是我的责任,创新是我的追求,厚德至诚、精工至善是我的目标。”李建平以优良品格践行着手艺人的担当。他的故事不仅是对传统文化的传承,更是对诚信价值的呼唤。愿李建平的故事激励更多人,以诚信为准则,为传统文化的传承与发展贡献自己的力量。

新时代好少年

HAOSHAONIAN

XINSHIDAI

万嘉骏:争当志存高远的好少年

文/图 本报记者 丁德令

今年10岁的万嘉骏是长子县同昱学校四年级学生。他勤奋好学,积极

向上,尊敬师长,团结同学,多次被学校评为“三好学生”“学习标兵”“孝老爱亲好少年”等。他是父母眼中乖巧懂事的好孩子,是老师眼中品学兼优的好学生,是同学们眼中热心公益的好榜样。

在学校里,万嘉骏总是以身作则,严格要求自己,在遵守班规班纪中起到带头作用。课堂上,对于老师所讲知识,他敢于提问,善于思考,认真完成课后作业,学习成绩名列前茅。课外,万嘉骏时常利用课余时间阅读有益书籍,开阔视野、增长知识,《十万个为什么》《中国地理》《西游记》等都是他最喜欢的书。

“万嘉骏在学习上有一股钻劲儿,遇到难题从不肯轻易放过,总要想办法把它弄明白,学习十分刻苦。”在班主任李老师看来,万嘉骏从小养成了良好的学习习惯,从而促使他不断进步。每当遇到学习上有困难的同学,万嘉骏还会主动分享自己的学习经验和方法,帮助同学解决难题。

万嘉骏不仅学习成绩优秀,而且讲文明、懂礼貌、热心集体活动。在校园里,当他看到同学们有不文明行为时,他会礼貌地进行制止;当他看到操场上有垃圾时,他会主动捡起来扔进垃圾桶;当学校开展活动时,他会积极组织同学们参加,用言行举止带动影响着班级的同学们。

在家里,万嘉骏也是一个懂事听话的好孩子。他尊敬长辈,孝顺父母,不仅把自己的学习生活安排得井井有条,

还能帮父母做许多力所能及的家务。妈妈做饭时,他会在旁边帮忙洗菜。看到劳累了一整天的爸爸,他会给爸爸倒一杯热水。爷爷、奶奶年事已高,万嘉骏经常去看望他们,给他们讲故事、说笑话,逗老人开心。

不仅如此,万嘉骏还是热心公益的好孩子。作为社区一名小志愿者,每到周末或节假日,万嘉骏就会跟随父母和其他志愿者一起参加志愿服务,到公园捡垃圾、扶老人过马路、清理社区杂草等,在劳动中收获快乐,用自己的实际行动传播文明新风。

2023年6月,万嘉骏被评为“新时代长治好少年”。面对这份荣誉,万嘉骏说,他将一如既往地刻苦学习,积极参加实践活动,用实际行动践行社会主义核心价值观,做新时代有远大理想的好少年。



万嘉骏在阅读。